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АКТУАЛЬНІ МЕТОДИ НАВЧАННЯ, ЯКИМИ МАЄ ВОЛОДІТИ 
КОЖНИЙ ВИКЛАДАЧ 

Каськова Л.Ф., Павленкова О.С., Амосова Л.І.,  Уласевич Л.П., Садовські М.О. 
Полтавський державний медичний університет 

Метод навчання – це спосіб спрямованої, упорядкованої взаємодії викладача і здобувачів освіти для 
досягнення поставлених цілей навчальної дисципліни. Натепер застосовують досить багато 
різноманітних методів (наочні, словесні й практичні). 
Ключові слова: метод, навчання, викладач, здобувач освіти, результат. 
The teaching method is a method of directed, orderly interaction between the teacher and students to achieve 
the goals of the educational discipline. Currently, there are quite a few different methods (visual, verbal and 
practical). 
Keywords: method, training, teacher, student of education, result. 

Мета словесного методу – повідомлення, інформування навчального матеріалу. До словесних методів нале-
жать розповідь, інструктаж, бесіда, пояснення, дискусія, диспут, лекція, робота з підручниками й посібниками. 

Перевагами цього методу визнано інформативність, забезпечення пізнавальної діяльності слухачів, вплив на 
емоційну й інтелектуальну сфери здобувачів одночасно, виховний аспект, демонстрування культури мовлення 
викладача [1]. 

Недоліки методу полягають у тому, що не всі люди є аудіалами і деяким важко засвоювати почуту 
інформацію. 

Наочний метод навчання – демонстрація, ілюстрування, самостійне спостереження. Перевагами методу вва-
жають широкий спектр демонстрування матеріалу викладачем за допомогою презентації, відео, фільмів, макетів, 
муляжів, фантомів, моделей, дошок, стрічок новин, інстаграм-стрічки, віртуальних екскурсій, квестів, ребусів, 
пазлів,  інтерактивних карт, ментальних мап [5]. Метод найкраще підходить візуалам, що зумовлено фізіологією 
людської пам’яті – здатністю запам’ятати близько 80 %  побаченого, оскільки побачене впливає на емоційно-
чуттєву складову людини, підвищуючи ефективність навчання. Принцип наочності розробив педагог 
Я.А.Коменський [8]. 

Практичні методи  навчання – це, майже завжди, активність. Концепція «активних» методів навчання виникла 
на противагу традиційним методам, за яких студенти пасивно отримували інформацію в процесі здобуття знань. 
Активні методи навчання покликані забезпечити кращі результати в опануванні професійних навичок студентами, 
їхня діяльність продуктивніша і більш творча. 

Такі методи поєднують як індивідуальні, так і колективні форми засвоєння знань, опанування вмінь і навичок 
[7]. Практичні методи представлені дидактичними іграми, алгоритмічним навчанням, розв'язуванням проблемних 
ситуацій, розвивають увагу і спостережливість. 

Методи активного навчання поділяють на імітаційні (аналіз конкретних ситуацій, імітаційні вправи, ігрове 
проєктування, рольові, ділові ігри) і не імітаційні (проблемні лекції, лабораторні заняття, практичні заняття, 
семінари, дипломні, курсові роботи, науково-практичні конференції, групові дискусії, науково-дослідна робота то-
що).  

На нашу думку, викладач має постійно оновлювати свої методи навчання й використовувати на заняттях і 
традиційні, і новітні методи й методичні напрацювання сучасних педагогів [3]. Отож, навчання має бути 
інтерактивним (походить від англійського слова «interact», де «inter» – взаємний, «act» – діяти), отже, 
інтерактивний – це здатний взаємодіяти в режимі бесіди, діалогу з чимось (комп'ютером) або з кимось (людиною). 

Інтерактивне навчання – це форма організації навчання, за якої студенти й викладачі спілкуються, 
обмінюються ідеями і досвідом, співпрацюють і досягають спільних результатів [6]. Студенти й викладачі беруть 
участь у спільній навчальній діяльності на рівних засадах. 

Приклади методу, спрямованого на розвиток і активізацію критичного мислення, компетентності студентів в 
аналізі, оцінці й узагальненні фактів:  
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1. SWOT-аналіз. Цей метод базується на чотирьох ключових словах, які є абревіатурами Strengths (сильні 
сторони), Weaknesses (слабкі сторони), Opportunities (можливості) та Threats (загрози), дозволяє візуально пред-
ставити інформацію, проаналізувати сильні та слабкі сторони й визначити конкурентні переваги [4]. 

2. Мозковий штурм – це метод, заснований на швидких і стислих відповідях учасників. Обрана проблема 
записується перед ними на дошці або папері. Усі учасники формують ідеї для розв’язання проблеми і записують 
їх на дошці. Насамкінець проводиться загальний аналіз. 

Приклад методів навчання, які спрямовані на усвідомлення наслідків, з акцентом на розвиток 
відповідальності, прийняття рішень, вибору і оцінки: 

1.«Шість капелюхів» – здобувачів розділяють на групи, кожна з яких отримує "капелюх" певного кольору. Білий 
капелюх – учасники пояснюють ситуацію, використовуючи лише факти й цифри. Команди в жовтих капелюхах от-
римують запитання для роздумів. Червоний капелюх – учасники мають представити емоційні аспекти або ключові 
моменти, безпосередньо пов'язані з темою. Зелений капелюх – учасники думають про позитивні аспекти теми. 
Синій капелюх – учасники підсумовують сказане і підбивають підсумки. 

2. Проєктна робота. Освітній проєкт передбачає комплексний характер діяльності всіх його учасників (студен-
ти застосовують свої знання і вміння для розв’язання проблем сьогодення, підвищуючи рівень відповідальності в 
процесі роботи). 

Приклади методів, що мають на меті розвивати уяву, емоції й досвід здобувачів, а також спонукати їх до дії: 
1. Гейміфікація, тобто використання ігрових методів у неігрових контекстах для залучення користувачів до 

розв’язання проблем. Технологія заохочує до експериментів і дискусій. 
2. Інформаційно-комунікаційні технології – охоплюють роботу з інтерактивними картами, пошук інформації у 

віртуальних словниках, роботу з різними додатками й сучасним програмним забезпеченням. 
3. Комплексні методи викладання – урок-спектакль, урок-літературне кафе, урок-вистава, урок-експеримент, 

урок-аукціон, урок-подорож, урок-суд, урок-ділова  зустріч тощо. 
4. Інноваційні (новітні) форми роботи з інформацією, їх структурування (ментальні карти, скрайбінг, 

сторітелінг, портфоліо, відеоогляди). 
Отже, натепер використовується велика кількість різноманітних методів навчання, які можуть бути застосовані 

науково-педагогічними працівниками. Ці методи охоплюють класичні й традиційні напрями, а також інноваційні 
технології й здобутки суспільства, які допомагають здобувачам освіти в засвоєнні знань. 
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